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DISZ fiataljaink készüljenek fel 
a második félém 

Az elmúlt félévben DlSZ-szei-ye-
zeteink jó úton Indultak meg' a 
párthatározatok és a DISZ KV X 
teljes ülése határozatának szelle-
mében az egyetemi fiatalok életé-
nek szebbé, öntevékenyebbé, har-
cosabbá tételére. DISZ-vezetőink, 
vezetőségeink közelebb kerültek a 
fiatalokhoz, jobban megismerték 
problémáikat. Alapszervezeteinkben 
a néhány ember által végzett mun-
kát kezdi felváltani a tömegek kez-
deményezésén alapuló öntevékeny 
munka. 

Fiataljaink merészebben 
vetik fel a kérdéseket 

bátrabban mernek javaslatokat 
tenni az őket érintő országos jelen-
tőségű kérdésekben is. Az eddigi 
eredményeink azonban csak töre-
dékei az egész ifjúságunk életét, 
munkáját átformáló határozatok 
megvalósulásának. 

Látnunk kell a hibákat la, 
amelyek még gátjai munkánk-
nak, amelyek még nem engedik 
kibontakozni ifjúságunk teljes ere-
jét. DISZ-vezetőink nem értették 
meg és ennek következményekép-
pen nem is magyarázták meg kellő-
képpen a párthatározatok jelentő-
ségét, nem mutattak rá, hogy a 
mindennapi élet hogyan függ ösz-
sze a párthatározatokkal. A párt-
határozatok és a kormánypro-
gramra megvalósításával az egye-
temi fiatalokra háruló feladatokat, 
kötelességeket sem tartottuk eléggé 
fiiszínen. Leginkább csak hallga-
tóink szociális problémáival foglal-
koztunk, ami természetesen nem 
volt helytelen, de a hiba az volt, 
hogy emellett igen fontos kérdések 
tisztázását elhanyagoltuk és a kor-
mányprogramm megvalósulását 82 
egyetemen csak abban láttuk, hogy 
rendezik az ösztöndíjat és a diák-
otthon-díjat. De elmaradt annak a 
megvilágítása is. hogy a kormány-
programm szakképzettebb kádere-
ket kér, akiket elsősorban az egye-
tem hivatott adni az országnak. 
Nem figyeltünk fel arra, 

hogy a szociális problémákkal való 
foglalkozás folyamán a tanulmá-
nyi fegyelem és a tanulmányi ered-
mény nem emelkedett. Helyes, hogy 
felvetették DISZ-szervezeteink az 
egyetemi oktatás hiányosságait, de 
nem volt helyes az ilyenfajta kö-
vetkeztetés: hibák vannak a tan-
tervben, túlterheltség van, tehát 
nem tanulunk, mert úgysem lehet 
elvégezni az anyagot. Helytelen, 
hogy elmaradt az önkritikus mun-
kaértékelés. 

Feladataink sokrétűek. 
Legszebb és legmegtisztelőbb fel-

adata lesz DISZ-szervezeteinknek 

II. RÉSZ 
Avicenna 105 különböző tartalmú 

munkát foglalt írásba, mégpedig 
arab és perzsa nyelven, prózában, 
versben. Vannak közöttük rövideb-
bek, hosszabbak, több kötetnyiek 
is. Jogi, matematikai, csillagászati 
munkáinak csak a címei ismerete-
sek. Orvosi munkái közül sajnos 
elveszett a saját megfigyeléseinek, 
kóreseteinek gyűjteménye, amely 
elméleti munkáinak függeléke lett 
volna. Ez az igen gazdag munkás-
ság nem csendes nyugalomban 
folyt, hanem sokszor heves harcok 
közepette, nagyon mozgalmas élet 
lármája között, amelynek minden, 
nem az élvezeteknek szolgáló per-
cét kihasználta Avicenna a mun-
kára És nem a gyakorlati élettől 
távol álló, cellája csendjében el-
mélkedő tudós volt ő, hanem gya-
korló orvos, s a fiatalokat tanító. 
Nappal az államügyeket intézte, 
este tanítványait oktatta és éjszaka, 
fáradságot nem ismerve, írta mun-
káit. Utazásai alatt kivonatokat ké-
szített, jegyzeteket írt, kisebb írá-
sait fogalmazta és még a fogság-
ban is dolgozott. 

Fő műve az 5 könyvből álló 
Kanon, El Kanun fi't-tib, melynek 
tartalma már büszke nevében: az 
orvostudomány törvénykönyve, 
meg van adva. Hosszú lenne ezt a 
hatalmas munkát, több részből álló 
egyes könyveinek tartalmát ismer-
tetni, méltatni, jelentőségét kora 
Viszonyaihoz mérve értékelni. Csak 
egy-két példát említek; 15 féle fáj-
dalmat különböztet meg Avicenna 
és a megkülönböztetésre nagy súlyt 
helyez, mert a fájdalmak minősé-
géből következtet a betegségre. Is-
meri a betegség terjedését a víz 
útján, a víz felforralásának fontos-
ságát a betegségek elleni védeke-
zésben. Elkülöníti már a mellhár-
tyagyulladást a gátor-gyulladástól, 
az agyhártyagyulladást az elmebaj-
tól, a gyomorfekélyt a gyomorhu-
ruttól. A tüdővészt ragályos beteg-
ségnek tartja. Különösen gondosan 
kidolgozott a bőrbetegségek tana, 
az idegbántalmak, a különböző fő-
fájások, zsábák fejezete. Kitűnő a 

ebben a félévben pártunk IU. kon-
gresszusára való felkészülés és a 
kongresszus anyagának tanulmá-
nyozása. Valamennyi egyetemi és 
főiskolai fiatalnak meg kell mutat-
nia azt, hogy szívós, kitartó mun-
kájával akar résztvenni pártunk 
célkitűzéseinek megvalósításában. 

Kari vezetőségeink ebben a fél-
évben még határozottabban töre-
kedjenek arra, hogy az egyetemi és 
főiskolai DISZ-szervezeteink, az 
egyetemi fiatalok életét szebbé, 
fiatalosabbá, elevenebbé tegyék, 
kielégítsék a jogos kéréseket az 
egyetemi élet minden területén. 
Munkájukat a fiatalok véleményei 
alapján, azok széleskörű bevonásá-
val végezzék. Törkedjenek kari 
vezetőségeink a politikai órák szín-
vonalas megszervezésére. 

Legyenek politikai óráink 
közvetlenek, 

népszerűek: 
A DISZ-szervezet vezetői legye-

nek barátai, legkészségesebb segí-
tői a fiataloknak, A vezetőségek^ a 
fiatalok közt élve vezessék, irányít-
sák a DISZ-szervezetet. 

Sokkal alaposabban kell tá-
maszkodnunk a DISZ-csoportokra 
és ugyanakkor elevenebb kapcsola-
tot kell teremteni a kari és alap-
szervi vezetőségek és • DISZ-cso-
portök között. 

Elevenné kell lennünk 
a DISZ csoportok életét. 
A DISZ-csoportok lépjenek fel az 

apróbb fegyelmezetlenségekkel 
szemben is. Nyújtsanak kellő se-
gítséget a tanulmányi munkához, a 
szórakozási lehetőségek megterem-
téséhez. Elsősorban DlSZ-csoport-
jainkban kell kialakulniok azoknak 
a jellemvonásoknak, amelyek ké-
pessé teszik fiataljainkat arra, 
hogy az egyetemről kikerülve részt 
vegyenek az ország építésében. Ki 
kell alakítani a fegyelmezett, mun-
kaszerető, a közösség érdekelnek 
megvalósulásáért, az ifjúsági egy-
ség megteremtéséért harcoló, ha-
záját szerető, szocialista erkölcs 
alapján élő ember Jellemvonásait 
egyetemi fiataljainkban. Ha most 
maradéktalanul elvégzik az egye-
temen adódó feladatok reájuk eső 
részét, akkor bizonyára nem riad-
nak majd vissza a nagyobb fel-
adatoktól sem az egyetem elvég-
zése után. 

Nagy István, 
a DISZ Bizottság titkára 
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Halatok a tudfonányas munka cisS wH*atá&ah> 
Dolgozó népünk felemelkedése 

nem kis mértékben függ attól, 
hogy egyetemi hallgatóink átér-
tik-e a tudomány mindent átfor-
máló erejét, s ennek alapján rajon-
gó szeretettel veszik-e a könyveket 
a kezükbe. Ha igen, eleget tesznek 
pártunk, népünk, a szocialista ha-
zafiság velük szemben emelt köve-
telményeinek. Ha önfeláldozó, be-
csületes munkájuk nyomán ki-
emelkedő eredmény születik, érde-
mesek a jutalmazásra, mely mind-
annyiunk elismerését juttatja kife-
jezésre. 

Serfőző Lajos és Czuth Béla elv-
társak, a Szegedi Egyetem Bölcsé-
szettudományi Karának negyed-
éves történelemszakos hallgatói, a 
tanszék demonstrátorai a tudo-
mány iránti szenvedélyes szerete-
tükkel, kitartásukkal, lelkiismere-
tes munkájukkal oly kiemelkedő 
dolgozatot írtak választott törté-
nettudományi tárgykörükből, mely 
érdemessé tette őket az Akadémia 
jutalmára. Serfőző és Czuth elv-
társnak december 20-án ünnepé-
lyes keretek között az egyetemi 
nácsülésen adták át az 1000—1 
forintos jutalmat kiváló szakdolgo-
zataikért. 

Serfőző Lajos elvtárs agrárpro-
letár származású, 1950-ben kezdte 
egyetemi tanulmányait. A harmad-
év elejétől az intézettel való meg-
állapodás alapján a szegedi mun-
kásság 1929—33. év közti helyzeté-

gi válság idején" cimü munkájáért 
kapta meg az akadémiai jutalmat. 
Kutatásainak minden anyagi és 
technikai feltételét az intézet bizto-
sította. Elvi és gyakorlati útmuta-
tásokat, tanácsokat kapott a tudo-
mányos munkához, a müvekkel 
való bánásmódhoz. Minden segit-

tatni, hanem középiskolás húgát 11 
támogatja. Másodéves korától in-
tenziven foglalkozik az ókor törté-
netével, különösen a római csá-
szárság korával, s az ezzel kapcso-
latos rabszolga felkelésekkel. Ele-
inte kisebb tárgyköröket dolgozott 
ki. A források kutatásának megfe-

CZUTH B É L A 

séget megkapott tehát a tanszék-
től. 

Serfőző elvtár» e megbecsülésre 
szorgalommal és kiváló munkával 
felelt, Tudományos kutatásai mel-

SERFŐZÖ LAJOS 

nek kutatásába fogott. A történeti 
intézet vezetője Budapestre, a Mun-
kásmozgalmi Intézetbe küldte né-
hány napra. Négyszeri átdolgozása 

j után „A szegedi munkásság helyze-
I te és harcai az 1929—33-as gazdasá-

lett kiváló eredménnyel végezte 
féléveit, s két év óta pártvezető-
ségi tag is. 

Czuth Béla szülei korán meghal-
tak. Árvasága ellenére azonban 
nemcsak tanulmányait tudta foly-

lelően idegen nyelveket tanult. Ma 
már orosz, német, latin és görög 
szövegeket olvas. A kisebb téma-
köröket kővetően harmadéves ko-
rában fogott hozzá az Aetiusszal 
kapcsolatos kérdések kutatásához. 
Forrásmunkái jórészét a tanszék 
segítségével, távkölcsönzéssel sze-
rezte meg. Moszkvából mikrofil-
met, Párisból tudományos könyve-
ket kapott. ,^Aetius élete, különös 
tekintettel a kor rabszolga forra-
dalmaira" címen készült el dolgo-
zata, melyet az Akadémia jutalom-
ra érdemesített 

Mindkét elvtárs munkájára jel-
lemző a tudományszeretet, a kuta-
tásban való szívós kitartás, a foko-
zódó kíváncsiság egy-egy témakör 
részletes tanulmányozásánál, az 
igazság megkeresése iránti hevü-
let s a tények marxista*szemszög-
ből történO értékelése, ** 

Ma fiataljaink megkapják a le-
hetőséget ahhoz, hogy e nemes tu-
lajdonságok a maguk teljességében 
kibontakozzanak. Tanulmányaik-
ban mellettük átl pártunk, kor-
mányunk, t egész dolgozó népünk 
áldozatos, mind szebb és szebb jö-
vővel biztató munkája. Valameny-
nyiünk előtt a párt gondos keze 
egyengeti az útat a tudomány vára 
felé, nekünk ezt a várat be kell 
vennünk és otthonunkká kell ten-
nünk! Nyilvánvaló, ha ezt megtesz-
szük, nem marad el a méltó elis-
merés. 
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Avicenna, az orvosok fejedelme 
I r la : 7áki Gyula dr. egyetemi tanár 

diaetetika tárgyalása és az általá-
nos gyógyítás, a gyógyszertan fe-
jezete. A görögök még csak 600, 
az arabok már 760, főként növényi 
gyógyszer összetételét ismerték. 
Avicenna ezeket rendszerbe .«edte, 
előírta adagolásukat, megállapította 
a fém- (higany, arany, arzén, Vas, 
réz) kezelés javallatait. A Kanon 
5. könyvében a gyógyszerek külön-
böző arányú keverésének recept-
jeit adja és az orvosságkészítés 
alapelveit írja le. Sebészettel, szü-
lészettel, szemészettel is foglalko-
zik a Kanon. Mintaszerűen írja le 
a gége Intubatiot és a légcsőmet-
szést. A hályog megszüntetésére a 
depressziót ajánlja. 

A Kanon legtöbb kiadásához hoz-
zácsatolták a Cantlcum de Medl-
ciná-t, mely aforizmák alakjában 
foglalja össze az orvostudomány el-
méleti és gyakorlati alaptételeit. 
Ezekben is nagyon sok korában 
feltűnő, újszerű megállapítás, ha-
ladó szellemű szabály olvasható. 

A Kanonnak hihetetlen sikere 
volt, Rhazes: Hawi című munkáját 
és Ali Abban: Királyi könyvét, sőt 
a Oalenos írásalt is teljesen hát-
térbe szorította, elhomályosította. 
Ez a hatás nem volt muló, több 
mint fél évezreden keresztül tar-
tott. Igen nagyra becsülték ezt a 
munkát és egészen a késői közép-
korig a legtöbb orvosi iskolában, 
mégpedig nemcsak keleten, ha-
nem nyugaton is, mint hivatalos, 
kötelező tankönyvet használták. 
Montpellierben 1650 után is még a 
Kanon volt a hivatalos tankönyv. 
Számos új kiadásban nyomatták ki, 
számtalan kommentálás tárgya 
volt. 34 latin fordítása ismeretes. 
Gruner 1921-ben új angol fordítá-
sát tett« közzé. A Kanon úgy hat 
az olvasóra, mint egyetlen darab-
ból öntött egész. írásmódja ragyo-
gó, világos, szélesen és mélyen 
nyul a kérdésekbe és mégis min-
dlg könnyen áttekinthető« elrende-

zésében logikus, a konzekvenciák-
ban határozott. A Kanon az egész 
megelőző fejlődés lezárását, a gö-
rög-arab orvostudomány végleges 
codificálását jelenti. A Kanon ol-
vasásakor megcsodálhatjuk a nagy 
systematikus éleslátását, amely ki-
váló csoportosításl képességgel a 
különböző építő anyagokból tekin-
télyes pilléreken nyugvó hatalmas 
épületet emelt. A Kanon igen sok 
dologban: lakóhely-megválasztás, 
vízellátás, fürdés, alvás, érzelmi 
zavarok, adott útmutatást, útba-
igazítást, tanácsot. Érdekes meg-
jegyzéseket, észrevételeket tesz a 
zene gyógyító értékéről. Utasításo-
kat ad az utazásra, a hőség, a hi-
deg, a rossz idő elleni védekezésre 
vonatkozóan; külön fejezetekben 
foglalkozik a csecsemők, a felnőt-
tek egészségi szabályaival és az 
idős korúak gondozásával, cél-
szerű életmódjával. 

A Kanon mindegyik fejezetét 
bonctani-élettani ismertetés vezeti 
be. A bonctani ismereteket Avi-
cenna Aristoteles és Galenos mun-
káiból merítette, mert hiszen a 
Korán is szigorúan tiltotta az em-
beri tetem boncolását. Az élettani 
jelenségek magyarázatában azon-
ban már tovább ment elődeinél és 
azokat természeti folyamatokkal 
magyarázta. 

Magától értetődő, hogy számta-
lan furcsa és ma már meghaladott 
szempont, el nem fogadható adat 
található Avicenna írásaiban. Fő-
fogása azonban az orvostudomány 
szerepéről, az emberi test, a be-
tegségek tanulmányozásának jelen-
tőségéről egészen modern. Avi-
cenna szerint az orvostudomány 
feladata az is, hogy megtanítson 
bennünket miként védhetjük a 
szervezetet a káros behatásoktól, 
hogy az egészség megmaradjon, 
vagy ha az elveszett, mint állíthat-
juk vissza. A Kanon első könyvé-

nek egyik nagy fejezete teljes egé-

szében a megelőzéssel foglalkozik. 
A megelőzés vitathatatlan helyes 
gondolata évszázadokon át fele-
désbe ment és csak napjainkban 
került ismét az őt megillető helyre. 

Az arab orvosok munkái és kö-
zöttük elsősorban a Kanon köny-
vei őrizték meg a görög-arab or-
vostudományt és a Kanon átível az 
ókorból a renaissance-ba. Az ara-
boknak és legfőképpen Avicenná-
nak köszönhető, hogy nem veszett 
feledésbe a kiváló görög és római 
orvosok működése, ők» mentették 
át ezt az anyagot, hogy azután a 
humanizmus és a renaissance Ide-
jében kezdetét vehesse az önálló 
orvostudományi munkálkodás és 
fotfatás. 

Az orvosi syllogostlca csodaműve, 
a Kanon, határkő az orvostudo-
mány történetében. Nincs orvosi 
munka, amelyet olyan elterjedten 
és olyan sokáig tanulmányoztak 
és magyaráztak. Sajnálatos és meg-
lepő, hogy a gyakorlati orvostudo-
mány munkásainak, sőt a kutatók-
nak túlnyomó többsége is a betel-
jesedett formalizmus varázsának 
esett áldozatul és a Kanont min-
dentudó, csalhatatlan orákulum-
nak tekintette. Elfelejtették Avi-
cenna tanítását, hogy »nem a vi-
tatható előírások, hanem a megfi-
gyelés és a tapasztalat alapján« 
kell gyógyítani. 

Életében Avicenna, mint orvos 
aratta a legnagyobb sikereket, és 
már akkor is, később is évszáza-
dokon át az orvosok fejedelmének 
nevezték. Hatása az orvostudo-
mányra nemcsak keleten, de nyu-
gaton is érezhető volt. Ennek ma-
gyarázata egyszerű. Elég bátor 
volt ahhoz, hogy bírálja és a ta-
pasztalati tények alapján meg-
szűrje, megrostálja a múltból át-
vett anyagot. A legelevenebb mód-
szertannal, a kísérlettel, a kétel-
kedő kutatással dolgozott akkor, 
amikor a babona, a csoda, a vak 

hit uralkodott a szabad kutatás 
helyett és csak a tekintélyek előtti 
engedelmes fejbólintást ismerték 
nemcsak a kereszt, hanem a fél-
hold birodalmában is. Az észlelés, 
a tapasztalás segítségével igyeke-
zett kihámozni a jelenségek alap-
ján mutatkozó törvényszerűségeket. 
Harcolt a babona, a fakír varázs-
lat, a talizmánkultusz, a csillag-
jóslás, a misztikus alkímia ellen. 
Senki sem csodálkozhat ezek után. 
ha ellenségeket szerzett magának 
az orthodox papok, a képmutatók, 
az Islam misztikusai: a szuffik kö-
zött. Ezek egymással versengve 
égették el könyveit és Nyugaton is 
buzgón üldözték »pogány materia-
lista« tanait. Hiábavaló volt az ül-
dözés, Avicenna szellemi örökségét 
nem tudták elpusztítani. Omár 
Khayyám egy évszázaddal később, 
1123-ban, filozófiai művének, a Si-
fanak olvasása közben hal meg. 
Dante a pokol olyan megkülönböz-
tetett helyére képzeli Avlcennát, 
ahol az emberi műveltség törté-
nelmi hagyományaitól elválasztha-
tatlan nagyjai, az erkölcsös Seneca, 
a földmérő Euklides, Ptolomaeus, 
Híppokrates, Galenos és a nagy 
magyarázó Averroes foglalnak he-
lyet megkereszteletlenül, de az 
örök bölcseség fényében. Az el-
múlt századok nagyjai is csodálat-
tal és tisztelettel adóztak neki, 
mert magatartásában és cselekede-
teiben, törekvéseiben és kutatásai-
ban olyan átfogóan és következete-
sen forradalmi volt, hogy tisztelet-
tel és csodálattal kellett adózni 
szelleme bizonyságainak. Avicen-
nában a haladó tudomány olyan 
kimagasló képviselőjét ünnepeljük, 
amilyennel ritkán találkozunk a 

I tudomány történetében. Ezért kel-
I lett nekünk is, a boldog jövőért 

dolgozóknak a mult e bátor, igazi 
tudós harcosáról megemlékezni, aki 
ezer esztendő távlatából üzeni ne-
künk egyik vallomásában: »fel kell 
jutnunk a tudás és a megismerés 
ama fokára, ahol már minden titok 
csiszolt tükörré lesz. amelyben ott 
fénylik az igazság. Éi ez a legna-
gyobb boldogság!« 


